在网红街区做"超级链接者"

-记长宁区江苏路街道凝新第四党支部书记万黎明

□ 记者 陈颖婷

清晨七点,武夷路上早餐店的蒸笼刚冒出第一缕热气,江苏路街道综合行政执法队队员万黎明已经开始了每日的巡查。左手拿着的执法记录仪与右手攥着的商户需求清单,勾勒出这位基层工作者的双重身份——综合行政执法队队员与凝新第四党支部书记。在新兴领域党建与城市精细化治理的交汇点上,她化身"超级链接者",用"铁脚板"走出了一条党建引领、服务先行的新路径,也让这片网红区域的商户有了可信赖的"倾听者"。

在管理与服务之间架起 连心桥

"万书记,我们奶茶店想在门口摆 两张小桌子,会不会违规?"午后,一 家网红茶饮店的店主王女士向正在巡查 的万黎明发问。万黎明蹲下身和店主一 起查看店铺门前的红线标识,拿出随身携带的卷尺测量可用空间: "你看,从台阶到盲道有 1.5 米距离,我们可以在这个范围内规划外摆区,但要保证行人通行,而且晚上九点前必须收回来。"这样的对话,是她日常工作的缩影。

江苏路街道第四网格街区涵盖愚园路、宣化路、武夷路等众多路段,老洋房星罗棋布,老弄堂纵横交错,沿街除了分布商务楼宇、园区以外,还有大大小小的沿街店铺171家,商铺数量约占整个街道的三分之一。

作为综合行政执法队队员,万黎明的执法记录仪里存着数百段现场检查视频。而切换到党支部书记的身份,万黎明的笔记本里记满了更细腻的心事。"小周快递点想申请党员示范岗;美甲店老板希望参加社保政策培训……"这是万黎明 11 轮次走访新兴领域群体"交朋友""问需求"的成果。

"我们执法是为了秩序,党建是为 了凝聚,说到底都是为了让大家在这片 街区过得更舒心。"万黎明常说,双重身份不是矛盾体,而是服务群众的"双保险",她要做商铺和政府部门之间的"超级链接者"。

让党建覆盖到最活跃的 "毛细血管"

凝新第四党支部覆盖的区域,聚集着 200 多家小个专商户和 300 余名新就业群体,被称为街区"最活跃的毛细血管"。刚担任支部书记时,万黎明面对的是一张空白地图:很多新业态从业者对党建工作不了解,有的甚至觉得和自己没关系。为了让商铺从业者更愿意吐露心事,道出需求,万黎明脱下制服换

上便服,走人商铺。一个月内,万黎明自掏腰包,几乎在每一家商铺内都消费了一圈,有些甚至还吃了好几

回。慢慢地,商户们对她的态度发生了变化。

今年春天,园区一家烘焙店因证照办理流程不熟悉,开业时间一再拖延。万黎明得知后,带着市场监管部门的同志上门指导,帮着准备材料、线上申报,原本需要 15 个工作日的审批,7天就完成了。店主特意烤了一炉面包送到支部:"这是我们店的第一炉'感恩面包',没有你们,就没有我们的今天。"

今年以来,万黎明带领支部走访新兴领域群体 11 轮次,解答政策咨询 200 余个,收集的 126 个问题全部解决。万黎明用实实在在的成果,回应着宣化路上的"小个专"群体对美好生活的新期待。

◆ 奋勇争先实干家 **>**

6亩耕地为何荒废3年杂草丛生?

检察建议"唤醒"沉睡的农田

□ 记者 沈媛 通讯员 汪百顺

本报讯 "地块已完成平整并重新进行土地流转,现在这里已经种上了水稻,就等着成熟收获。"近日,金山区人民检察院检察官来到辖区某村一处曾经荒芜的农田开展回访时,村委会工作人员向回访的检察官详细介绍了农田的恢复情况。如今,平整的土地正等待重新焕发生机,可在此之前,这处农田却曾荒废三年之久……

今年4月,金山检察院在履行公益 监督职责中发现,辖区某村有一处面积 6亩多的荒地,地块内长满杂草,而周 边地块则均种植了水稻,这一情况引起 了检察官的注意。 经调查后,检察官发现该地块确系 基本农田,该基本农田及周边农田此前 都出租给了村里的大农户,但对方在承 包后并未按照流转合同约定种植,致使 该农田在三年间一直处于荒芜状态。

今年 5 月,查实情况后,检察官对该线索进行公益诉讼立案,并于同月依法向相关职能部门制发检察建议,督促相关职能部门积极履职,及时核查整改并尽早恢复农田种植。收到检察建议后,相关职能部门高度重视,迅速组织落实整改工作,督促该村村委会收回地块,并对田地开展清理、翻耕工作,在抛荒土地恢复耕种。在各方的共同努力下,曾经杂草丛生的荒地已被重新翻整,播下的水稻种子正茁壮成长。

形成"损害有人赔、违法有人究"闭环

闵行两部门联合建立涉林涉绿生态环境损害赔偿制度机制

□ 记者 季张颖

本报讯 近日,闵行区人民检察院 携手闵行区绿化市容局共同举办生态环境损害赔偿机制签订仪式暨检察开放日活动,并联合签订《闵行区涉林涉绿生态环境损害赔偿机制协作实施意见》 (以下简称《实施意见》)。

据悉,《实施意见》立足从个案实践到协同依法治理的现实需要,明确统筹推进、线索移送、诉讼支持、协同调查、联席会议、业务培训和法治宣传等具体工作举措,旨在整合行政机关赔偿追责与检察机关法律监督的双重力量,形成"损害有人赔、违法有人究"的闭环。

在信息互通方面,《实施意见》提出,要共享涉林涉绿生态环境保护方面

的法律法规、政策文件、工作动态等相 关信息。在线索移送方面,区检察院在 办案中发现涉林涉绿生态环境损害情况 时,及时将线索移送区绿容局办理。区 绿容局可以将公益受损的案件线索移送 区检察院,由区检察院启动民事公益诉 讼程序。

在协同调查方面,区绿容局在技术 鉴定、行业标准、损害赔偿、生态环境 修复方案等方面为区检察院提供专业意 见。区检察院可聘请区绿容局具有专业 能力的人员作为公益诉讼技术调查官。

会上,与会人员围绕涉林涉绿生态 环境损害赔偿机制展开深入讨论,就线 索发现、证据固定、修复标准等关键问 题建言献策,为机制的完善与落实提供 宝贵建议。

为科创主体解决争议提供规范指引

围绕科技创新产业发展战略要求 静安发布十项举措

□ 记者 胡蝶飞

本报讯 近日,静安区人民法院召 开司法服务保障静安加快建设上海国际 科技创新中心重要承载区的十项举措 (以下简称"十项举措")暨典型案例新 闻发布会。记者从会上获悉,"十项举 措"围绕静安区科技创新产业发展战略 要求,重点聚焦"数通链谷""视听静 界""美创静界"等空间载体法治需 求,强化服务保障区块链、超高清视 听、美妆健康等重点产业赛道,以及未 来网络、未来通信、类脑智能、脑机接 口、低空经济等未来产业赛道。

静安法院拟通过走访、接待等方式,听取科技创新主体的意见,深入了解科技创新主体真实诉求、实际困难,

并根据科技创新主体反馈的现实需求、意见建议,加强"数助便民"等应用场景的推广应用,提升科技创新主体的诉讼体验。围绕数字经济、人工智能、生物医药等领域的前沿问题,静安法院借助人民法院案例库、法答网等平台培育典型案例,提炼裁判规则,为科技创新主体解决争议提供规范指引。

围绕打造"知识产权司法保护优选地"目标,强化知识产权司法保护力度,完善惩罚性赔偿适用规则,探索将研发成本、市场价值纳入赔偿基数计算。做深做实"知盾联盟"、涉科技创新知识产权保护月等平台载体,聚焦科技创新主体知识产权创造、运用和保护的痛点难点问题,打造科技创新司法保护基地,健全完善知识产权协同保护体系。

推动涉军检察从"治罪"到"治理"

宝山检察院办理相关案件42件

□ 记者 王葳然

本报讯 日前,宝山区人民检察院 召开"宝卫戎光"涉军检察工作新闻发 布会,介绍了"宝卫戎光"品牌及涉军 检察相关工作情况。

记者获悉,该院高质效办理大学生偷拍军港为境外窃密等涉军案件,于2024年入选最高检"检察机关依法维护国防利益、军人军属合法权益典型案(事)例",以吴淞口军事设施周边治理为突破口,推动"治罪"向"治理"转变,形成《宝山区检安军地共护国防安全实施意见》《军检维护国家安全共建工作备忘录》等多项机制,"宝卫戎光"文化品牌也应运而生。

据绍,宝山检察院与驻沪部队、国动办、国家安全机关等共同推动构建"打防治"三位一体联防共治格局,实现惩治预防涉军违法犯罪凝聚工作合力,并推进党建与业务融合,形成了以"办案一教育一实践"为特色的军人权益保障与英烈保护的精神文化学习宣传体系。

近年来,宝山检察院以涉军刑事案件优先处置、提前介入机制为基础,拓展到英烈名誉维护、军人军属保护、退役军人司法救助等民事、行政、公益诉讼领域,专项监督推动30余家单位"军人优先"落地生根,组建涉军案件"四大检察"融合履职协作组,办理相关案件42件。